
 

 

 

 

 

 

 
COMUNE DI GENOVA 

 

 
MUNICIPIO VII – GENOVA PONENTE 

 

 

ESTRATTO DAL VERBALE DELLA SEDUTA  

CONSIGLIO MUNICIPALE DEL GIORNO  12/3/2025 

 

Argomento n. 8/2025 
 

Proposta di Mozione iscritta all'ordine del giorno con il n.3 

 

Oggetto: “Mappatura, monitoraggio e interventi sulle coperture in eternit presenti nel 

territorio del Municipio VII Genova Ponente”; 

 

Prot. N. 13039 

 

Proponente: Gruppo consigliare Vince Genova 

 

(omessa discussione) 

 

Al termine della discussione e al momento della votazione sono presenti, oltre al Presidente del 

Municipio Guido Barbazza, i Consiglieri: 

 

1 ANGLANA FLAVIO PARTITO DEMOCRATICO  12 FERRANDO ROBERTO PARTITO DEMOCRATICO  

2 
BOCCANFUSO 

TOMMASO 

VINCE GENOVA BUCCI 

SINDACO 
13 FRULIO MATTEO PARTITO DEMOCRATICO  

3 BONI ALESSIO LISTA ROSSO VERDE 14 GUANELLA ANNALISA 
LIGURIA AL CENTRO TOTI PER 

BUCCI 

4 BOZZO LUCA LEGA LIGURIA BUCCI SINDACO 15 
MILETTA COSSA 

PEPPINO 
VINCE GENOVA BUCCI SINDACO 

5 BRUZZONE LUNA PARTITO DEMOCRATICO  16 MUSSO FULVIA 
LIGURIA AL CENTRO TOTI PER 
BUCCI 

6 CAMA SILVIA PARTITO DEMOCRATICO  17 QUARTINO FABIO 
GENOVA CIVICA ARIEL DELLO 
STROLOGO SINDACO 

7 
CAMPOBASSO MARIA 
RITA 

VINCE GENOVA BUCCI 
SINDACO 

18 REBORA DANIELE MOVIMENTO CINQUE STELLE 

8 CHIAROTTI CLAUDIO PARTITO DEMOCRATICO  19 SAMMARCO ANIELLO 
FORZA ITALIA BERLUSCONI 
BUCCI SINDACO 

9 CORRONCA MICHELA GRUPPO MISTO 20 SATRAGNO RICCARDO 
FRATELLI D'ITALIA GIORGIA 

MELONI PER BUCCI SINDACO 

10 DRAMIS STEFANO LEGA LIGURIA BUCCI SINDACO 21 VALLARINO SIMONA GRUPPO MISTO 

11 DURANTE MARCO LEGA LIGURIA BUCCI SINDACO    

 
Assenti: De Luigi, Iacono, Perno 

ESITO DELLA VOTAZIONE:  

Voti favorevoli: 22 

Voti Contrari: // 

Astenuti: // 

          

 MOZIONE APPROVATA ALL’UNANIMITA’  

   

     Il Segretario     Il Presidente 

           (Sabrina Palazzo)                               (Ing. Guido Barbazza) 

 

originale firmato 
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IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO VII PONENTE 

Premesso che 

• L’amianto è un materiale estremamente pericoloso per la salute umana, poiché l’inalazione delle 

sue fibre può provocare gravi patologie quali l’asbestosi, il carcinoma polmonare e il mesotelioma 

pleurico, spesso a esito fatale. 

• La presenza di coperture in eternit in stato di deterioramento rappresenta un rischio potenziale per 

la salute pubblica, particolarmente grave in un territorio come quello di Genova Ponente, soggetto a 

frequenti condizioni ventose che favoriscono il rilascio e la dispersione delle fibre di amianto. 

• La normativa nazionale e regionale stabilisce l’obbligo per i proprietari di edifici di monitorare e, 

ove necessario, bonificare i materiali contenenti amianto, e attribuisce alle istituzioni locali il 

compito di vigilare e supportare tali azioni. 

Considerato che 

• La mappatura aggiornata delle strutture e dei luoghi che presentano coperture in eternit è 

fondamentale per pianificare interventi efficaci e mirati di bonifica e protezione. 

• Un’adeguata sensibilizzazione della cittadinanza e il supporto istituzionale sono strumenti 

imprescindibili per affrontare il problema e tutelare la salute pubblica. 

Sottolineato che 

• Il Presidente del Municipio ha ricevuto svariate segnalazioni di preoccupazione e criticità da parte 

di Cittadini relative ad alcuni siti sul territorio municipale avviando azioni di verifica e controllo 

IMPEGNA 

IL PRESIDENTE DI MUNICIPIO E LA GIUNTA MUNICIPALE A: 

 

• Promuovere e/o aggiornare una mappatura dettagliata delle strutture pubbliche e private 

presenti nel territorio del Municipio VII Ponente che ancora utilizzano coperture o materiali 

contenenti amianto, con particolare attenzione a: 

• Edifici pubblici (scuole, strutture sanitarie, ecc.); 

• Aree industriali dismesse o abbandonate; 

• Immobili situati in zone densamente abitate. 

Anche attraverso la sensibilizzazione dei Cittadini sulla tematica tramite sito e tabelloni a 

messaggio variabile municipali e la raccolta e registrazione delle loro segnalazioni 

• Chiedere alle autorità competenti (ASL e ARPAL) controlli sullo stato di conservazione delle 

coperture in eternit, collaborando con le stesse per valutare l’eventuale pericolosità delle 

strutture individuate e le azioni correttive necessarie, monitorando la situazione fino a 

completa eliminazione delle fonti di rischio mappate 

 

 


